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Rapporti espressi in decibel (1)

0 u

" blocco funzionale

La variabilita del rapporti fra le ampiezze del segnali di ingresso e uscita dei
blocchi funzionali che compongono i sistemi di comunicazione e estremamente
grande: ad esempio |’ attenuazione introdotta da molti mezzi trasmissivi cresce in

modo esponenziale con lalunghezza del collegamento.

Risulta quindi comodo esprimerei rapporti fraingresso ed uscita del
blocchi funzionali in unita logaritmiche.

R‘ s = 200og,, g) se A e B rappresentano ampiezze
\

\
R 5 —10 [I]oglo(% seC e D rappresentano potenze o energie
J
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Rapporti espress in decibel (2)

1(t) =4

—»

" blocco funzionale

u)=8

Rapportofraleampiezze= R = 20(og,, [gj =6dB

Rapportofrale potenze = R| s —10 [I]oglo(

s ottiene, evidentemente, lostessovalore: il guadagno G
Attenzionepero: |'ampiezzaraddoppiamentrelapotenzaquadruplica

2

: J=6dB

42

AlIA PRIR G | |AIA PIR G,
J5 5 7dB V10 10 10dB
J6 6 7.8dB 25 20 13dB
J7 7 85dB 10 100 20dB
22 8 9dB 10410 1000 30dB
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Potenze ed ampiezze espresse in decibel

Per esprimere in unita logaritmiche valori assoluti di grandezze e necessario prefissare un
valore di riferimento. Alcuni valori tipici di riferimento sono
1W (dBW), 1 mW (dBm), 1V (dBV) e 1 uV (dBp).

Esempi: -20 dBm = 102 mW; 6 dBW =4 W; 6 dBu =2 uV (non 4 puVv!)

P A Guadagno G[dB] | P, Ay
Attenua2| oney [dB]
Pout|d|3w = Pin|d|3w +G|dB Pout|dBW = Pin|dBW _yldB
POUt|dBm = I:)in|dBm +G|dB I:)OU'[|dBm = I:)i“|dBm _yldB

Abut|dBv = An|dBV _yldB
AbUt|dB,u = An|dB,u _yldB

AbUt|dBV = An|dBV +G|dB
AbUt|dB,u =~ An|dB,u +

|dB
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Rapporti espress in dB: esempi

Un segnale con potenza di -100 dBm e amplificato di 60 dB. Quale e la

potenzadel segnalein uscitain dBmein mwW?

-100dBm+60dB =-40dBm=10"* mw

Un segnale con ampiezza di 6 dBu e amplificato di 60 dB. Quale e
|”ampiezza del segnalein uscitain dBu ein pV?

6 dBp+60dB =66 dBy =2[10° pV =2mV

Due segnali (incorrelati) hanno potenzadi 0 dBm. Quale e la potenza della
loro somma (cioe la somma delle potenze) in dBm?

1mwW
P,=P+P=2mW =3dBm

0dBm = 10|0910(Lj - P=1mW
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